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ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΔΙ΢  ΟΡΓΑΝΙΚΗ΢  ΦΗΜΔΙΑ΢ 
 
 

Α. ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΔΙ΢  ΠΡΟ΢ΘΗΚΗ΢ 
 
 
1) Ποξρθήκη ρςξ διπλό δερμό  >C=C< 
 
α) Ποξρθήκη Η2 
 

Ni,Pt,Pd
3 2 2CHCH CH H   

 
β) Ποξρθήκη αλξγόμξσ Φ2 (Cl2, Br2) 
 

3 2 2CHCH CH rΒ                                             (απξυοωμαςιρμόπ, αμίυμεσρη ακξοερςόςηςαπ) 

 
γ) Ποξρθήκη σδοαλξγόμξσ Φ2 (HCl, HBr, HI) 
 

2 2

3 2

( ύ ϊό )

( ό rkovnikov)

CH CH HCl

CH CH CH r ή

κ ριο προ ν

καν νας ΜαΗΒ

  
  

                                                 

 

● (1-βξσςέμιξ)                                      + ΗCl    →                              (κύοιξ ποξϊόμ)                                   

 

● (2-μέθσλξ-2βξσςέμιξ)                                   + ΗBr  →                           (κύοιξ ποξϊόμ) 

 
δ) Ποξρθήκη μεοξύ 
 

2 4H SO

3 2CH CH CH H OH                                                    (κύοιξ ποξϊόμ) 

 
 
 

2) Ποξρθήκη ρςξμ ςοιπλό δερμό  -C≡C- 
 
α) Ποξρθήκη Η2 
 

2 2

2 2

H (Pt,Pd,Ni) H (Pt,Pd,Ni)

H (Pt,Pd,Ni) H (Pt,Pd,Ni)
3

HC CH

CHC CH

 

 

  

  
 

 
β) Ποξρθήκη αλξγόμξσ Φ2 (Cl2, Br2) 
 

2 2r r

3CH C CH Β Β    
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γ) Ποξρθήκη σδοαλξγόμξσ Φ2 (HCl, HBr, HI) 
 

● 
HCl HCl

3CHC CH                        (κύοια ποξϊόμςα)                               

 
δ) Ποξρθήκη μεοξύ 
 

2 4 4

2 4 4

H SO /Hg/HgSO

H SO /Hg/HgSO

3

HC CH H OH

CH C CH H OH

 
       

 
       

ζ

 

 
 

3) Ποξρθήκη ρςξ διπλό δερμό ςξσ καοβξμσλίξσ  >C=Ο 
 

     C O HA    

 
 
α) Ποξρθήκη Η2 (ρυημαςιρμόπ αλκξξλώμ) 
 

    ρε αλδεΰδη:  
Ni

3 2CHCH O H   

 

    ρε κεςόμη:     

3 3

2

CH C CH

|| ΝιΗ

Ο

 
  

 
β) Ποξρθήκη ΗCN (ρυημαςιρμόπ κσαμιδοιμώμ) 
 

2

2

2

2H O( )

2H O( )
3

3 3
2H O( )

HCH O HCN

CH CH O HCN

CH C CH

|| HCN

Η

Η

Η

Ο













   

   

 
  

 

 
 
γ) Ποξρθήκη αμςιδοαρςηοίωμ Grignard  (RMgX) 
 

   Παοαρκεσή αμς. G :  RX Mg  

 

   Καςαρςοξτή αμς. G :  RMgX + H-OH →  
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2

2

2

H O

H O

H O
1

2

C O RMgX

R΄ C O RMgX

R C O RMgX

|

R

Η Η

Η







    

    

    

 

 
 
 
 

Β. ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΔΙ΢  ΑΠΟ΢ΠΑ΢Η΢    (Καμόμαπ  Saytseff) 

 
 

1) Ατσδοαλξγόμωρη αλκσλαλξγξμξδίωμ 
 

ό ά
3 3

ό ά
3 2 3

CH CHBr CH NaOH

CH CH CHBr CH NaOH

αλκοολικ δι λσμα

αλκοολικ δι λσμα

   

    
 

 

 

● (2-βοωμξπεμςάμιξ)   
 
 
● (2-βοωμξ-2-μέθσλξ βξσςάμιξ)   
 
 

2) Ατσδοαλξγόμωρη διαλξγξμξδίωμ 
 

ό ά
3 2 2

ό ά
3 2

ό ά
2 2 2 2

CH CH CHCl 2NaOH

CH CHCl CH Cl 2NaOH

CHBr CH CH CHBr 2KOH

αλκοολικ δι λσμα

αλκοολικ δι λσμα

αλκοολικ δι λσμα

   

   

    

 

 
 

3) Ατσδάςωρη κξοερμέμωμ μξμξρθεμώμ αλκξξλώμ 
 

2 4

2 4

170 C, .H SO
3 3

170 C, .H SO
3 2 3

CHCH( )CH

CHCHCH( )CH

ο

ο

π

π

ΟΗ

ΟΗ




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Γ. ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΔΙ΢  ΤΠΟΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Η΢ 

 
 

1) Αμςιδοάρειπ  αλκσλαλξγξμξδίωμ 

 

α) CH3CH2Cl  +            →                 
 

β) CH3Cl  +               → 

                   + 2H2O → 
 

γ) CH3Cl  +  CH3CH2ONa   → 
 

δ) CH3CH2Cl  + CH3COONa    →                 
 

ε) CH3Cl  + CH3C≡CNa   → 
 

ρς) CH3CH2Cl  +             →                 
 
 

2) Αμςιδοάρειπ  αλξγόμωρηπ  αλκξξλώμ 
 

    ROH + SOCl2  → 
 

3) Αμςιδοάρειπ  όνιμηπ σδοόλσρηπ / ερςεοξπξίηρηπ 
 

    
 

 
4) Αμςιδοάρειπ  αλξγόμωρηπ  αλκαμίωμ 

    CH4     +    Cl2  → 

             +    Cl2  → 

             +    Cl2  → 

             +    Cl2  → 
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Δ. ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΔΙ΢  ΠΟΛΤΜΔΡΙ΢ΜΟΤ 
 
1) Πξλσμεοιρμόπ  εμώρεωμ πξσ πεοιέυξσμ βιμύλιξ  CH2=CH- 
 
 
 
 
 
 

Αιθσλέμιξ:            μ CH2=CH2   →  
 

Ποξπέμιξ:             μ CH3CH=CH2   →  
 

Βιμσλξυλωοίδιξ:  μ  CH2=CHCl   → 
  

→ Σςσοόλιξ:              μ                  

 
 

Ακοσλξμιςοίλιξ:     μ CH2=CH-CN   → 
 
 
2) Πξλσμεοιρμόπ  1-4 (ρσζσγώμ αλκαδιεμίωμ) 
 
 
 
 
 
Ιρξποέμιξ: 
 
 
2-υλωοξ-1,3-βξσςαδιέμιξ:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                .                          (μεξποέμιξ)   
 
 

1,3-βξσςαδιέμιξ: μ CH2=CH-CH=CH2    →                                                   (Buna) 

 
 
3) ΢σμπξλσμεοιρμόπ 
 
1-3-βξσςαδιέμιξ με ρςσοόλιξ:                                                                      (BunaS)          
 
 
1-3-βξσςαδιέμιξ με ακοσλξμιςοίλιξ:                                                             (BunaN)          
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οξέα

][

αλδεϋδερ

][

ρππωτοταγεί
2 RCOOHRCHOOHRCH

2








Δ. ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΔΙ΢  ΟΞΔΙΔΩ΢Η΢ - ΑΝΑΓΩΓΗ΢ 
 

Ονείδωρη: Μείωρη ηλεκςο.πσκμ. C : ρυημαςιρμόπ δ. C-O , C-N , C-X , διάρπαρη δ. C-H 
Αμαγωγή: Αύνηρη  ηλεκςο.πσκμ. C : ρυημαςιρμόπ δ. C-Η , διάρπαρη δ. C-O , C-N , C-X 
 

CH2=CH2 + Br2  →  
 

1) Ονείδωρη Αλκξξλώμ 
 
α) Ποωςξςαγείπ 
 
    

   μεθαμόλη:   3 2CHOH CO    

 
 
 
 
 

      RCH2OH +   KMnO4 +   H2SO4  →  RCH=O + 
 

      RCH2OH +   KMnO4 +   H2SO4  →  RCOOH + 
 

     RCH2OH +   K2Cr2O7 +   H2SO4  →  RCOOH + 
 
 
β) Δεσςεοξςαγείπ 
 
 
 
 

      

+    KMnO4 +   H2SO4   →   
 

                          

+    K2Cr2O7 +   H2SO4  →                                           

 
 
 (Οι ςοιςξςαγείπ αλκξόλεπ δεμ ξνειδώμξμςαι) 

 
2) Ονείδωρη Αλδεΰδηπ 
 
α) Ιρυσοά Ονειδωςικά 
 

     RCH=O +    KMnO4 +   H2SO4   →   
 

     RCH=O +    K2Cr2O7 +   H2SO4  →   
 

CH

R1

R2

C O

R1

R2

+ [O]

- H2O

δεστεροταγείς κετόνες

OH
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β) Αμςιδοαρςήοιξ  Fehling 
 

    RCH=O +   CuSO4 +   NaOH   →  RCOONa +   Cu2O↓ +  
 

 
γ) Αμςιδοαρςήοιξ Tollens 
 

    RCH=O +   AgNO3  +    NH3 +  Η2Ο  →  RCOONH4 +   Ag↓  +   
 
(Οι κεςόμεπ δεμ ξνειδώμξμςαι) 

 
 
3) Ονείδωρη μεθαμικξύ και ξναλικξύ ξνέωπ και αλάςωμ ςξσπ 
 

    (CO2  θόλωμα αρβερςόμεοξσ Ca(OH)2) 

 
 

     HCOOH +     KMnO4 +   H2SO4   →   
 

     (COONa)2 +     KMnO4 +   H2SO4   →   
 
 
4) Αμςιδοάρειπ αμαγωγήπ ξογαμικώμ εμώρεωμ 
 

   RCH=O +  Η2  →  
 

+  Η2  →  
 

   3CHC N +   Η2  →  
    

   2 2

2 2C Η Η

ν νΗ  
   
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΢Σ. ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΔΙ΢  ΟΞΔΩΝ - ΒΑ΢ΔΩΝ 
 
1) Ονέα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
α) Καοβξνσλικά Ονέα 
 

   RCOOH  +  NaOH  → 

   RCOOH  +  Na2CO3  → 

   RCOOH  +  Na  → 

   RCOOH  +  NH3  → 
 
β) Υαιμόλη 

 

 

+  Η2Ο   → 

 
 

+  ΝaΟΗ  → 
 
 
 
 

 +  Νa   → 

 
 

γ) Αλκξόλεπ 
 

   ROH  +  Na   → 
 

 
δ) Αλκίμια (με ςξμ ςοιπλό δερμό ρςημ άκοη) 

 

   RC≡ CH  +  K  → 
 
 



9 
 

2) Βάρειπ 
 
 
 
 
 
 
 
 
α) Καοβξνσλικά ιόμςα 
 

    RCOO⁻ + H2O  → 

    RCOO⁻ + HCl  → 
 
β) Υαιμσλξνσαμιόμ 
 

    C6H5O⁻  +  H3O  → 
 
γ) Αμίμεπ 
 

    CH3NH2  +  HCl  → 
     

    (CH3)2NH  +  HCl  → 
 

    (CH3)3N  +  HCl  → 
    

    (C2H5)2NH  +  HCl  → 
 

    RNH2 + R΄COOH  → 
 
δ) Αλκξνσαμιόμςα 
 

    CH3CH2-O-Na⁺  +  H-OH  → 
 
ε) Αμιόμςα ακεςσλιδίξσ 
 

    CH3-C≡CNa  +  H-OH   →    
 
ρς) Αλκσλξαμιόμςα 
 

     R-MgX  +  H-OH  → 
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Z. ΑΛΟΓΟΝΟΥΟΡΜΙΚΗ  ΑΝΣΙΔΡΑ΢Η 
 
 
1) Αλξγξμξτξομική  Αλκξξλώμ 
 
 
1ξ ρςάδιξ: Ονείδωρη ςηπ αλκξόληπ από ςξ αλξγόμξ 

 
 
 

 
2ξ ρςάδιξ: Υπξκαςάρςαρη ςωμ ςοιώμ Η ςξσ μεθσλίξσ με αλξγόμξ 

 
 
 
 

3ξ ρςάδιξ: Υπξκαςάρςαρη –CX3 με –Ο και ρυημαςιρμόπ αλξγξμξτξομίξσ 

 
 
 

 
4ξ ρςάδιξ:  Ενξσδεςέοωρη ςξσ ΗΧ 

 
 
Σσμξλική αμςίδοαρη: 

 

 
 
 

2) Αλξγξμξτξομική  Καοβξλσλικώμ Δμώρεωμ 
 

 
1ξ ρςάδιξ:     

 

 
2ξ ρςάδιξ:          

 
 
3ξ ρςάδιξ: 

 
 
Σσμξλική αμςίδοαρη: 

 
+   


